

VII. Информация

«Арктические рубежи» январь – Тромсё, Норвегия

Салве Дале,

директор Акваплан-нива, Норвегия

Руководитель программного комитета Конференции «Арктические Рубежи»

В.И. Павленко,

директор Центра исследований Арктики РАН,

Член программного комитета Конференции «Арктические Рубежи»

«Арктические Рубежи»

Ежегодная международная научно-практическая конференция, которая собирает вместе представителей науки, бизнеса, политики и гражданского общества для обмена мнениями и взглядами на проблемы и вызовы обеспечения устойчивого развития циркумполярных регионов. «Арктические Рубежи» нацелены на достижение взаимопонимания и особой ответственности приарктических стран в освоении ресурсов Арктики и защите природной среды макрорегиона, а также на содействие установлению прочных и устойчивых взаимосвязей на основе научных знаний и открытого диалога через границы.

Арктические Вызовы

Важнейший Арктический вызов, с которым постоянно сталкиваются приарктические страны – это нахождение баланса между разнообразной человеческой деятельностью и защитой и сохранением экосистем. В начале 21-го века мы наблюдаем растущее понимание тонкой взаимосвязанности и хрупкости экосистемы Арктики и, прежде всего, приарктическими странами. Изменение климата и новые технологии, безусловно, способствуют выходу к огромным ресурсам Арктики и новым транспортным путям на Крайнем Севере. Развитие этих областей и ресурсов будет оказывать существенное экономическое, политическое и социальное влияние на арктические нации и арктические экосистемы. В данном контексте, идея организации «Арктических Рубежей» была связана с предоставлением сторонам, заинтересованным в развитии Арктики, площадки для обсуждения и определения приоритетов развития научных исследований под общим лозунгом - «Сбалансированный подход в использовании ресурсов и защите экосистем».

Начиная с первой конференции 2007 года, «Арктические Рубежи» стали одной из наиболее важных и признанных международных дискуссионных арен, где представители науки, бизнеса, гражданского общества и органов власти собираются вместе для обсуждения вызовов и возможностей в Арктике. В январе 2011 года более чем 1000 участников конференции отметили 5-летнюю годовщину «Арктических Рубежей».

Стирая границы между наукой, бизнесом и политикой

Основное предназначение конференции «Арктические Рубежи» – ознакомить большую аудиторию с современными достижениями науки и, в тоже время, представить вниманию научного сообщества политические, социологические и экономические перспективы развития циркумполярных районов и управления ими. Исходя из этого, был определен формат конференции – в течение первых двух дней проводится политическая сессия, за которой следует трехдневная научная сессия.

Молодежное Измерение

Ценным и весьма важным элементом конференции является проведение ряда мероприятий для молодых ученых и профессионалов с целью налаживания взаимодействия и обмена мнениями между ними. Основной площадкой молодых делегатов «Арктических Рубежей» является Форум Молодых Ученых – междисциплинарный, международный форум для начинающих карьеру исследователей, занимающихся вопросами изучения Арктики. Ежегодно в Форуме участвуют около 250 молодых ученых и студентов из арктических и неарктических стран (включая порядка 40 участников из России).

«От Ломоносова к Нансену и далее»

С самого начала организации «Арктических Рубежей» в Норвегии, российское представительство было самым многочисленным среди зарубежных участников конференции. В каждой конференции принимали участие и выступали с докладами высокопоставленные представители Российской академии Наук, федеральных и региональных органов власти, промышленности.

В январе 2011 года, совместные Российско-Норвежские мероприятия, посвященные юбилеям двух великих ученых и исследователей Арктики – Михаила Ломоносова и Фритьофа Нансена, стали важнейшим событием «Арктических Рубежей». Мероприятия включали в себя проведение международного семинара «От Ломоносова к Нансену и далее», на котором был представлен доклад вице-президента РАН, академика Николая Лаверова; выставку, посвященную Михаилу Ломоносову; и семинар «Наследие Ломоносова и Нансена» с участием 25 молодых исследователей из России и Норвегии, на котором молодые студенты, аспиранты и докторанты, вдохновленные опытом великих ученых и филантропов нашего прошлого, попытались взглянуть на будущие вызовы в Арктике. В совместных мероприятиях принимали участие Министр иностранных дел Норвегии Гар Стёре и Губернатор Архангельской области Илья Михальчук. В продолжение успешного сотрудничества, планируется организовать подобные совместные семинары и выставку Фритьофа Нансена в Архангельске в ноябре 2011 года, в преддверии 300-летия со дня рождения Михаила Ломоносова.

2012 – Энергия на Крайнем Севере

Конференция «Арктические Рубежи» в январе 2012 года будет посвящена вопросам энергетических ресурсов Крайнего Севера, включая, как топливные, так и возобновляемые энергоресурсы. Доказано, что Северные регионы обладают богатейшими запасами энергоресурсов. Основной вопрос конференции: Какие технологии и инфраструктура необходимы для безопасного и эффективного освоения ресурсов Арктики?